



羊城晚报记者 黎存根  
通讯员 粤文旅宣

# 新春吉语

要闻·时事

2021年2月15日/星期一  
要闻部主编/责编 卫轶/美编 潘刚/校对 朱晓明

A2

# 最美乡村风情小镇 留粤过年留住乡愁

这个春节，广州从化区精品民宿12日至13日的开房率均达100%。广东乡村旅游深受市民游客欢迎，持续升温。

## 南粤村镇独具特色

留粤过年，驻足欣赏悠悠岭南文化和广东省内众多美丽景致成为潮流。在全国乡村旅游业快速发展的大背景下，近年来广东省乡村旅游发展十分迅速。每逢节假日，全国乡村旅游重点村、文化和旅游特色村、乡村旅游精品线路和旅游风情小镇都成为省内周边游热点。独具特色的南粤村镇，自然是春节期间就地过年的好去处。

广东北枕南岭，南临南海。在历史发展的长河中，广东形成了在自然地理条件、生产方式和生活方式、民风民俗和文化传统、村镇布局和风水格局、建筑形制与外观风貌、建筑材料与建造技艺等各个方面独具地域特色的文化和旅游特色村镇。

作为人文资源最优质、生态环境最优美、产业发展最有基础条件的文化和旅游特色村、旅游风情小镇，在乡村振兴战略中发挥积极、重要的示范

引领作用。广东现有32个全国乡村旅游重点村、202个文化和旅游特色村、150条乡村旅游精品线路和50个旅游风情小镇。

## 精品线路同样精彩

在疫情防控的背景下，广东乡村旅游的空间承载力、生态资源具广泛包容度，可以把美食体验、民俗体验及春节赏花踏青和农事耕作深度结合，游客既能体验民宿和也能参加研学活动，满足大人、小孩旅游体验需求。像广州的近郊从化、花都、增城、南沙等乡村旅游目的地，让大家都留在广东过年更加充实，而乡村旅游消费也能为乡村振兴赋能，让留粤过年同样精彩。

今年春节假期，广东省文化和旅游厅精选韶关市仁化县丹霞街道瑶塘村、汕尾市陆河县水唇镇螺洞村、梅州市大埔县西河镇北塘村、佛山市顺德区杏坛镇蓬简村、惠州市龙门县南昆山镇中坪尾村等5个全国乡村旅游重点村，广州从化生态休闲游等10条乡村旅游精品线路，广州市番禺区沙湾镇5个旅游风情小镇，介绍给在广东过牛年春节的广大市民游客。

232.0万人次！

## 广东150家景区 接待游客量再攀升

羊城晚报讯 记者黄宙辉、黎存根，通讯员粤文旅宣报道：春节假期第四日（大年初三），更多广东人趁着假期外出游玩。记者从广东省文化和旅游厅获悉，据初步测算，截至2月14日14时，广东纳入监测的150家重点景区共接待游客232.0万人次，比2月13日接待的游客量多了33.6万人次；14段古驿道重点区域共接待游客31.0万人次；13家红色旅游经典景区共接待游客10.4万人次；71个乡村旅游点和历史古村落接待26.6万人次；75个重点公共文化机构接待12.2万人次。此外，截至2月14日15时，广东景区总预约数为35.2万人次，排名继续保持全国第一。

## 文旅惠民年味十足

春节期间，全省文化旅游系统通过线上线下相结合的方式，举办了丰富多彩的文化旅游主题活动，推出了一批精品文化旅游服务产品，满足市民的文化需求。

其中，各种文旅惠民活动年味十足。广东省立中山图书馆线上活动品牌“挑战星期五”推出春季传统节日知识挑战，以“楹联和灯谜”“春节知多少”等为主题，通过“粤享读+”微信小程序趣味答题方式，加深读

者对传统节日文化的认知。韶关市华南研学（坪石）基地定发图书馆、“资本论”与中国经济学教育历史陈列于2月14日对公众实行免费开放。

此外，阳江市广东海上丝绸之路博物馆等5家博物馆向群众开放，通过线上线下举办“牛转乾坤——辛丑（牛年）新春生肖文物图片联展”等历史文化展览活动，满足群众春节期间精神文化的需求。江门市策划极具江门特色文化体育娱乐旅游活动，使市民及留江过年的人们乐心安心、畅游五邑。

## 新型旅游业态兴旺

广东省文化和旅游厅相关负责人介绍，春节期间，广东的新型旅游业态蓬勃发展。其中，家庭自驾出游占据主流。全省多个旅游景区针对家庭出游、亲子旅游的特点，推出适合家庭自驾游的旅游产品，如中山市策划推出以历史、民俗、研学、美食、温泉为内容的春节活动，满足家庭自驾游需求。

广东各地的夜间旅游经济红火。湛江市区金沙湾观海长廊夜景优美，灯火辉煌。叠加了西方情人节等因素，市区晚上夜宵经济红火。鼎龙湾景区、茂德公鼓城等推出了风格各异的灯会，大大丰富了游客的夜间旅游。



羊城晚报讯 记者张闻、通讯员张良玉摄影报道：2021年是生肖牛年，广东许多景区做足“牛”文化吸引游客，期盼牛年能够“牛”转乾坤，牛气冲天，迎来一年的好运。

佛山盈香生态园精心打造了500亩花海、一个玻璃花香屋、九大艺术花景观，构建了海陆空花景。最让游客喜欢的是放在门口的“牛”转乾坤项目，一头大红牛昂首立在转盘上，前蹄直立，不待扬鞭自奋蹄。转盘上焊着“牛转乾坤”四个字。游客可以抱牛角或牛腿，转动大红牛。这个寄托着美好寓意，参与性强的项目引来众多游客参与，不少游客一家大小一起上阵“牛”转乾坤(见上图)。



## 在白云湖 遇见新春的黄花风铃木

文/图 羊城晚报记者 汪曼

广州白云湖公园里，近日已有黄花风铃木开花了。在东湖西部木栈道附近的黄花风铃木是开得最多最艳丽的，预计春节期间就会迎来盛花期。黄花风铃木原产墨西哥、中美洲、南美洲，该种树会随着四季变化而更换风貌。春天枝条叶疏，清明节前后会开漂亮的黄花；夏天长叶结果实；秋天枝叶繁盛，一片绿油油的景象；冬天枯

枝落叶，呈现出凄凉之美。羊城晚报记者了解到，白云湖公园里，黄花风铃木集中种植在东湖崇廉园至游船码头临水岸边。一般春季3—4月开花，花开的时候，一路黄花朵朵，相互簇拥。暖风吹落，尽染一湖金灿灿。今年暖春，黄花风铃木在2月就开花了，早早迎春。在东湖南部、游船码头附近、崇廉园莲池边已经有不少黄灿灿的花儿立

在枝头了。值得注意的是，黄花风铃木的花期非常短，只有不到两周，喜欢的市民朋友们绝对不能错过。黄花风铃木的花语是感谢，寓意着知恩图报，懂得感恩。在花开的日子，即使不能回家和家人团聚，能通过照片和视频一起分享身边的美好，在白云湖听见花开的声音，分享新春的喜悦，同样也是新的一年最好的遇见。

## 长假每天健身打卡 过年不忘身体“充电”

文/图 羊城晚报记者 全良波 詹翔羽

健康的生活方式深入人心，即便是过大年，锻炼身体仍是不少市民的“必修课”。13日，记者走访茂名市好心绿道、健身俱乐部、体育中心等场所看到，春节长假，走出家门活动筋骨为身体“充电”，成为不少茂名市民的过节方式。尤其是穿城而过的好心绿道，更成为市民休闲的首选。更有不少市民制定假期每天打卡的健身计划。

## 运动过节

13日，记者在茂名一家健身俱乐部里看到，跑步机、动感单车、瑜伽、拳击等教室非常热闹，众多市民正在进行各种健身运动，挥汗如雨。记者注意到，健身的人群当中，大多数是年轻男女。市民杨女士告诉记者，自己平时就有每周定期健身的习惯。春节期间，一想到出门旅游到处人山人海，又不愿意成天宅在家里，就到健身房里运动过节。既锻炼了身体，又放松了心情。俱乐部店长潘先生说，今年提倡留在原地过年，健身人数并没有大幅度减少。市民健身的意识越来越强，节假日期间来健身房锻炼的观念也



越来越得到认可。在体育中心篮球场，记者见到许多年轻人正在打篮球。今年正在上高中的小中说，平时的学习时间太繁忙了，没有时间跟朋友一起运动。春节期间有时间，就跟同学朋友一起打球。公园同样变成健身场所，有些市民在打乒乓球，有些市民在健身器械上进行拉伸腿脚、按摩背部等锻炼，享受运动带来的快乐。刘姨说，运动可以让自己的身体更健康，尤其是春节期间，因为吃得比较多，所以更加要多动一点才行。

## 绿道打卡

在众多户外场地中，好心绿道最受市民欢迎，成为打卡

胜地。“好心绿道”是茂名市委、市政府打造的国内首条贯穿老城区的高品质城市社区生态休闲廊道。记者看到，绿道上生态景观、人文景致、特色街区、文化民俗、美食特产等有机串联，成为了一道美丽的风景线。市民陈先生说，在好心绿道跑步，每一处都是风景，每一步都是惬意，相对于室内运动，在户外跑步更不用担心疫情防控问题，所以“春节期间，打算天天到这里跑步”。

据悉，近年来，茂名在创建全国文明城市过程中，完成“出门有公园、四季有鲜花”的蝶变，为市民提供更多的健身场所，让绿色生活深入人心，催生一波波户外运动健身热。

## 宅酒店过年最时兴 本地用车需求大增

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员饶思碧报道：春节黄金周过半，人们出游最关心的大交通以及酒店行情较节前有了明显变化。根据同程旅行14日公布的最新统计显示：截至年初三，不少热门航线价格开始回落，部分航线出现比高铁二等座更低的票价。而自年初三起，酒店迎来春节期间的预订高峰。

记者14日通过线上渠道查询机票发现，广州飞北京当天最低价为660元，而18日（初七）的最低价仅250元（不含税费），降幅显著。同时，个别城市的回程机票价格则从正月初五开始上涨，如成都飞广州、武汉飞上海、

郑州飞北京等热门航线。以成都飞广州为例，年初三出发的最低价约410元，到了年初六则需800元起，几乎上涨一倍。

“宅酒店过大年”成为今年春节的重头戏。同程旅行数据显示，假期前三天，酒店预订热门城市集中在一线和新一线城市核心城市，包括深圳、重庆、上海、成都、广州、苏州、杭州等地。值得注意的是，三线及以下城市假期前三天的酒店预订量与2019年同期相比增长近三成，高于一二线城市，主要集中在广东、四川等省份。

今年春节流行短期、周边式“微度假”旅行，根据前三天的游客统计，城市周边的温泉

游、亲子游最受青睐，森林山岳、历史遗迹、古镇村落、主题乐园、温泉滑雪等主题类别的景区出游需求最强劲。而综合全国来看，截至目前，人气最高的几大主题乐园包括：天津航母极地海洋公园、珠海长隆海洋王国、广州长隆野生动物世界、广州融创乐园、上海迪士尼乐园、华谊兄弟电影世界、深圳欢乐谷。

受“微度假”方式影响，各在线旅游平台本地用车的需求上涨明显。数据显示，假期前三天，武汉、苏州、宁波、广州、东莞等地的用车需求上升最快。

## 坐网约车出租车出行 司机乘客都要做好防护



羊城晚报讯 记者余燕红、通讯员粤疾控报道：乘坐网约车、出租车时，要如何做好个人防护？广东省疾控提醒，网约车、出租车都是密闭空间，在密闭空间我们要注意的还是新冠病的接触传播和飞沫传播。

首先是接触传播，手触摸了带有病毒的门把手、扶手、座椅等，再接触口腔、鼻腔、眼睛等黏膜，导致感染。其次是近距离飞沫的传播，喷嚏、咳嗽、说话的飞沫近距离直接吸入导致感染，同时这些飞沫也会污染车内的物体表面，导致其他乘客的接触传播。因此，无论是司机还是乘客，都要注意做好：尽量避免拼车；乘车过程中要全程戴好口罩，减少触碰公共交通；注意手卫生，减少接触公共物品；出门随身携带免洗手消毒液或消毒湿巾，用以及时进行手部清洁消毒；咳嗽、打喷嚏时不要摘开口罩，避免用手触摸眼口鼻等部位；车内开窗通风。

此外，要特别提醒司机做好个人防护。如每天要进行个人健康监测，按要求向公司进行报备。如果出现发热、咳嗽等症状，不要带病上班；车辆要多通风以及每天消毒清洁，车内可以准备一些消毒洁用品，比如含氯消毒剂（如84消毒液）、小喷壶、消毒湿巾、抹布、清水、免洗手消毒液等；出车间期间要戴好口罩、手套等个人防护用品。司机可以随身携带免洗手液、消毒湿巾等物品，在没有洗手设施时做好手部消毒；减少与乘客的交谈。如果有条件的情况下驾驶室与乘客室可以用透明塑料薄膜做物理隔离。乘客上车后，建议乘客后排入座，戴好口罩，提倡采取线上支付。

## 消除监管盲区

## 冷光烟花被纳入烟花爆竹管理

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：针对“就地过年”、生产企业增多、部分地区烟花爆竹销量上升等新情况新问题，国务院安委办、应急管理部春节期间组织各地各部门开展精准安全执法、督导检查和安全服务，紧盯煤矿、非煤矿山、道路交通和烟花爆竹等重点行业领域，深入生产企业、经营场所，督促安全防范责任措施落实，确保春节期间安全生产形势稳定，让人民群众过一个欢乐平安祥和的节日。

特别是针对冷光烟花兴起的情况，国务院安委办、应急管理部强调，冷光烟花虽然火焰温度较低、烟雾较少，但喷射口温度仍高达700—800℃，可灼伤



## 1100封“家书”寄老家 传递别样“年味”

文/图 羊城晚报记者 秦小辉



张云波手持标语牌和明信片拍照

“收到照片挺高兴，但如果儿子能回家过年就更好了！”2月14日，家住陕西宝鸡的张云波父母在收到儿子从广东东莞寄回的明信片和照片后如是说。

据了解，2月7日，vivo公司同步在东莞、深圳、北京、上海、重庆、南京和杭州等城市的公司举行“把爱送回家”写明信片送祝福活动。截至目前共有1100多封“家书”寄回了老家。员工们将思念和祝福汇聚笔尖，通过明信片这一传统通信方式，倾诉思乡之情，传递美好祝福。

张云波是陕西宝鸡人，毕业于华中科技大学，2020年7月入职，成为一名年轻的硬件工程师。2月7日，在总部，张云波参加了“把爱送回家”写明信片送祝福的活动。活动现场，张云波认真地书写明信片、填写地址、背景墙前拍照留影，并将明信片和照片投进邮筒。面对镜头，张云波向爸妈送上新春的祝福，最后还用力地挥起

## 大年初三广铁发送旅客60万人次 湖南往广东方向 今日加开7趟列车

羊城晚报讯 记者李志文，通讯员李思琪、曾小贤报道：14日（大年初三），铁路客流上升明显，当日，广铁集团预计发送旅客60万人次，15日将加开湖南往广东方向的列车7列以满足旅客出行需要。

列车余票方面，潮汕往广深方向15日—21日早晚时段有少量余票，22日后余票充足。长沙南往上海方向15日、20日9点前有少量余票，21日后余票充足。广深始发各方向余票充足。

余票，22日余票充足。湛江往广深方向除17日仅早晚有部分余票之外，其余时段余票充足。长沙南、岳阳东15日—16日、20日—21日8点前往广深方向有少量余票，22日后余票充足。长沙南往上海方向15日、20日9点前有少量余票，21日后余票充足。广深始发各方向余票充足。

今年，有近3000名的员工留在东莞总部过年。”vivo人力资源部总经理东亮介绍，春节期间，公司为留莞过年员工及家属精心筹划了“把爱送回家”、一起包饺子看春晚、大年初一吃免费自助餐等线下活动。同时，公司还专门策划了“新年杯”线上趣味游戏竞赛，让员工们一起“云端”趣玩新年、组队共赢丰厚奖品。

值得一提的是，东亮表示，对于春节期间坚守一线的员工除按国家规定发放工资外，还发放了4000元/人的补贴。